

安阳



[安阳 下载链接1](#)

著者:李济

出版者:商务印书馆

出版时间:2011-12

装帧:平装

isbn:9787100086158

本书是作者在79岁高龄时撰写的其一生中最后一部著作。原文是用英文写作的。该书堪

称对殷墟10年考古史的全面总结，更是作者对中国甲骨文考古史的全面回顾。作者在书中回顾了中国现代考古学的形成，详细介绍了中央研究院史语所对殷墟的挖掘和研究，并据此阐述了自己对中国上古史和古史传说的一些深层思考。

作者介绍：

目录: 自序

序言

第一章 甲骨文：最初的发现及学术界的初步接触

第二章 探索阶段：甲骨文的搜集、考释和初步研究

1928年以前的私人挖掘

搜集活动

甲骨文字的出版和研究

第三章 二十世纪初期西方地质学家、古生物学家和考古学家在中国演示的田野方法

第四章 安阳有计划发掘的初期

第五章 王陵的发现及系统发掘

位置、规模和构造

木椁

早期盗掘

祭品和“人性”

重要发现物

第六章 第二次世界大战前在小屯的最后三次田野发掘

地下居所和供贮藏用的窖穴

十三、十四、十五次安阳发掘的重大发现

车马葬

地下档案库 (H127)

第七章 战时继续研究安阳发现物所取得的成果

第八章 战后的学术工作条件及安阳发现物的研究

第九章 史前遗物和有关古代中国的传说

第十章 建筑风格：建筑遗迹和地上建筑物复原之设想

地下建筑

地面上建筑的复原

第十一章 经济：农业和制造业——殷商王朝的农业和其他自然资源

殷代的气候和自然环境

手工艺、制造业和贸易

第十二章 殷商的装饰艺术

陶器

骨雕

石雕

青铜器

纹饰艺术的起源及某些特征

第十三章 谱系、贞人和亲族关系

第十四章 祖先及神灵的祭祀仪式

第十五章 关于殷商人的体质人类学的评述

参考文献

李济先生学术年表

李济和他的《安阳》

· · · · · (收起)

[安阳 下载链接1](#)

标签

考古

李济

历史

殷墟

考古学

安阳

中国

文明

评论

思路很清晰，内容易懂而不简陋，翻译的也很流畅。展现安阳考古全貌。

商朝杀殉的人里有不少属于白人、矮黑人，除了尸骨，这些人再也没有在历史里出现过。

甲骨文的发掘与研究，是中国考古学的巅峰与盛典。一部《安阳》，基本上也就是中国考古学的历史，商周的历史。大家手笔。

终于知道商周时代的“豆”是什么样子了

李济先生绝笔之作，英文撰著，虽系笔译而来不尽流畅，作者用心亦可揣度，全面介绍其主持安阳殷墟考古的经历，与发现并研究甲骨文的背景，其中十五次挖掘自是全书最精彩处，最后从若干侧面介绍研究成果，则不甚深；人骨体现出多人种类型特征十分有趣，记之

看了前半部分講述一些挖掘經過等，後半開始研究的就昏昏欲睡了。不管怎樣還是經典，我果然還是對青銅器考古不行...

李和他的时代

开创的一代

跨越二战的考古挖掘，细细碎碎的工作回忆。考古工作者的心之所向，情之所系都寄予在如今陈列在我们面前的甲骨，青铜器。读这本书，仿佛又去了趟殷墟。

安阳作为李济先生最后一部著作，完整地呈现了他领导发掘九年的殷墟以及出土材料的大量研究成果。安阳十五次发掘，科学的田野考古在中国开启新的时代，一批后来著名的考古学家也成长起来，李济先生功不可没。一生严谨治学，著作等身，不收藏一丝一毫文物，大师当是如此。向中国现代考古学奠基人致敬。

极其具有作者个人魅力的一本书。有些开黑还挺含蓄的哈哈哈

对甲骨文的发现、安阳的发掘、中国最早田野考古工作的开展做了完整的记录，语言特别流畅，一点也没有晦涩的感觉，又能感觉到作者对这份工作付出一生的热爱。一直好奇为什么叫历史语言研究所，可能恰好是作者说的最早研究安阳、研究甲骨文是为了研究中国文字的演变历史（而研究文字可能也受清朝金石学研究发达的影响）。

TIME

很好读，很多细节，如果高中就读到，我肯定去学考古了

殷墟考古的通俗读物，非常好看。

应该是个乡土中国式的经典读物，碍于学养浅薄，没体会到妙处，待后日再读。

名著吧。

怀疑45-49之间缺了一段。很多问题现在都还没有解决，眼光超前。

这本书给我更多的是远古时代的现场感，遥想数千年前洹水岸边的日常生活，先民的生死歌哭、文艺追求、美的风尚、柴米油盐以及鹿苑长春般百草丰茂的场景，都可在本书中找到若隐若现的印痕……

马上就要二赴安阳了。第一次看关于考古挖掘细节的书，很好读。

[安阳 下载链接1](#)

书评

前些日子去了趟安阳殷墟，巧合的是，手头上正在读李济的那本《安阳》。书薄薄的，我却很用力的读了一个月，其间遇到的一些人，经历的一些事，使得《安阳》中描述的

那些人，那些事更加恍如隔世。

《安阳》其实只是李济做为殷墟发掘的主要负责人之一，在几近半个世纪之...

这是主持安阳前十五季发掘和逾四十年整理的李济先生于1969年担任西雅图华盛顿大学访问教授时讲授的安阳考古课程讲稿改编而成的。作者被誉为“中国考古学之父”，而听众是对中国考古学甚至中国历史都缺乏背景知识的美国本科学生，因此，这是大师写给普通人的书的典范之作。全书...

看到课表有考古学导论的时候，心情又激动又陌生，之前对考古的印象真的只是像《盗墓笔记》一样，感觉考古是一个神奇而又冒险的职业，感觉搞考古就是每天在通过古文献寻找失落的文明。带着这样的想法，开始了考古学这门课程之旅。上课的时候，老师特别的强调考古学与其他学科的...

考古学这个老气横秋的学科在中国出现还不足百年，但就是这个如此年轻的学科在中国的一出场就开天辟地的。历史学无疑是受到考古学恩惠最多的学科，正如格林·丹尼尔在《考古学一百五十年》里指出来的那样，考古学所给予历史的远远大于它从历史中得到的回报。所以在这篇文章的...

昨天读完了李济的《安阳》。

这是一本薄薄的小书，不论对于业余爱好者和专家，都是殷墟考古的必读书目。撰写者是殷墟考古最权威（没有之一）的学者。这样的介绍应该就够了吧。

书中依次介绍了甲骨文研究的缘起，由此渊源展开的殷墟考古，十五次田野考察，抗日战争爆发直至70...

版权归作者所有，任何形式转载请联系作者。作者：锤子（来自豆瓣）

来源：<https://www.douban.com/note/633633137/>

打口生意在中国刚刚兴起的时候，全中国屈指可数的几个打口商人将这门生意产生的源头秘而不宣，导致了后来的人以公开售价的方式出售进货地点信息。生意之道，恒...

欧洲中心主义说不需多谈，近代以来，不仅自然科学，社会科学和人文学科也都是起源于欧洲并发展壮大，学术规范当然依从，这个正常，但是麻烦在于欧美学界话语权极大，但是对欧美以外的世界关注不够，有些肯定否定不免妄断。

未发现甲骨文之前，西方主流学界不认为有商文明...

撰文/渠魁

2017年10月，当甲骨文入选《世界记忆名录》的时候，我想很多人可能都会有关于甲骨文这一“天书”离我们到底有多远的疑问。毕竟有太多的人只知文字，而不知甲骨文之于中国汉字、之于中国历史的意义到底是什么。当然，我们也并不能责怪当下的许多人不了解甲骨文，毕竟...

李济先生领导的对安阳殷墟的考古发掘，将中国的信史又提早到了晚商，从而挽救了一场危机。由于下文提及的某些原因，我在阅读本文时出现了一些困难。尽管如此，还是让我开始来谈一下我看毕本文之后的一些感想吧。

李济先生（1896.6.2—1979.8.1），人类学家、中国现代考古学家...

[安阳 下载链接1](#)